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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 17 DICEMBRE 2025 

-4- 

 

OGGETTO: Proposta di Delibera di Giunta al Consiglio n. 45/2025 - Documenti 

previsionali programmatici 2026/2028 – Valorizzazione culturale delle eccellenze storiche 

genovesi. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che Genova pur essendo una città ricca di bellezze naturali, di residenze storiche, 

chiese e musei ed altri moltissimi elementi di straordinaria eccellenza merita di essere conosciuta 

al grande pubblico dei circuiti turistici;  

 

Ritenuto che un adeguato investimento pubblico nella cultura è fondamentale per sostenere il 

modello di sviluppo della nostra città, in parte crescente, fondato sulla ricettività turistica;  

 

Preso atto che il concetto di città policentrica è ormai divenuto elemento condiviso da tutti e che 

la diretta conseguenza di questa condivisione afferisce all’adozione di pratiche operative 

virtuose che provvedano a implementare la promozione turistica delle eccellenze territoriali 

decentrate, inserendole nei circuiti turistici che consentano l’accesso di turisti visitatori in 

maniere capillare nel territorio genovese; 

 

IMPEGNA LA SINDACA E LA GIUNTA 

 

 

• Ad avviare e promuovere azioni tali da rendere turisticamente appetibili le strutture 

culturali e museali decentrate in considerazione della conclamata condivisione del 

concetto di policentricità, quale caratteristica peculiare della città di Genova.  

 

• A valorizzare i Parchi e le Ville Monumentali affinché possano entrare a far parete 

anch’essi in un circuito turistico internazionale ed attirare turisti e visitatori che potranno 

rappresentare un volano economico virtuoso per la nostra città;  

 

• A prendere opportunamente atto che il Museo Navale di Pegli è ormai di fatto un deposito 

di materiale che suscita scarso interesse nei turisti e nei visitatori e pertanto necessita di 

un ripensamento che possa valorizzare le collezioni rimaste magari implementandole con 

una importante sezione che riprenda, promuova, diffonda sempre di più una delle 

caratteristiche storico-culturali che connotano Pegli e il Ponente cittadino, ovvero la 

straordinaria storia del popolo tabarchino.  
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• A promuovere, anche in accordo con la Soprintendenza dei Beni Architettonici, la 

salvaguardia, la cura e la prevenzione dal degrado e dall’abbandono delle opere 

monumentali cimiteriali di pregio che non sono presenti solo all’interno del cimitero 

monumentale di Staglieno ma anche negli altri cimiteri genovesi decentrati. Queste opere 

sono spesso abbandonate a sé stesse, all’incuria a causa dell’estinzione delle famiglie che 

le fecero realizzare da veri e propri artisti e scultori di grande pregio. Tali opere 

rappresentano un patrimonio storico, culturale, architettonico di grande rilevanza 

artistica che sarebbe un vero peccato lasciare al degrado, all’abbandono, all’oblio, pena 

la perdita definitiva per consunzione dovuta alla vetustà delle opere stesse.  

 

 

 

Proponenti: Avvenente, Piciocchi, Orlando, Stuppia, Falteri (Vince Genova). 

 

Al momento della votazione sono presenti i Consiglieri: Alfonso, Avvenente, Bevilacqua, 

Bianchi, Bruzzone, Canessa Cerchi, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Chiarotti, Falcone, 

Finocchio, Frigerio, Gambino, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, Maccagno, Marangoni, 

Maresca, Mascia, Orlando, Piciocchi, Romeo, Russo, Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, 

Vassallo, Venturini, Villa, in numero di 34. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 34 voti favorevoli: Alfonso, Avvenente, 

Bevilacqua, Bianchi, Bruzzone, Canessa Cerchi, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Chiarotti, 

Falcone, Finocchio, Frigerio, Gambino, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, Maccagno, 

Marangoni, Maresca, Mascia, Orlando, Piciocchi, Romeo, Russo, Sicignano, Stuppia, Tassara, 

Vacalebre, Vassallo, Venturini, Villa. 


